

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NUMEROS SUeltos 1.0 CÉNTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, sábado, 30 de Agosto de 1884.

N.º 954.

CASA PLANELLS

Despacho de los mejores papeles para fumar
Talleres en Palma de Mallorca

Esta casa ha enriquecido su excelente colección de papel para cigarrillos con el

Legítimo de tabaco superior
marca Negrita

y con el más inofensivo de todos los papeles blancos, de verdadero hilo escogido, consistente y fino como el que más y que por no contener principio mineral ni siquiera ha sido blanqueado con cloruro ni otra sustancia nociva ni repugnante

MARCA BANDERA MALLORQUINA

En la seguridad de satisfacer el delicado gusto de los fumadores menorquines, esta casa ha establecido un depósito de dichos papeles en Mahon, comercio de D. Juan Serra, plaza del Príncipe, n.º 16.

SECCION POLITICA

Desvergüenza y cobardía.

Nuestro apreciable colega «El Globo» publica las siguientes líneas en contestación á uno de los artículos más insolentes y groseros que han aparecido en las columnas de «La Epoca».

«Hay una ley de cortesía, según la cual ningún caballero puede cruzar las armas con otro, en tanto que no le pague las deudas de juego.

Observaron esa ley «El Diario Español», «El Noticiero» y «El Cronista» declarando que renunciaban á contestar y refutar nuestro artículo *Cuentos de Cuentos*, desde el punto en que por él habíamos sido denunciados.

«La Epoca» la ha violado, sin duda porque no la conocía, al publicar anoche un artículo *Cuenta de Cuentas*, de cuya dirección é intención no nos hemos hecho cargo, pero que nos ha parecido muy grosero, muy lacayuno y muy indecoroso.

Esto, por lo que toca á su contenido.

Por lo que toca á las circunstancias, y en razón á que nos hallamos bajo el peso de una denuncia, y casi tan inermes como el periodista que, atraído á una emboscada nocturna, fué apaleado por un *braro* de alquiler en una boca-calle muy próxima á la redacción de «La Epoca», el artículo en cuestión nos parece una cobardía de majadería, de la cual hay que apartar los ojos con desden y el estómago con asco.»

Pocas frases hemos de añadir al suelto anterior, expresión enérgica pero fundada y justa del desprecio que á todo el mundo ha inspirado los nauseabundos y pornográficos insultos inferidos cobardemente, bajo el velo del anónimo, á una personalidad respetable, é ilustre, tanto por sus propios y preclaros méritos, como por su nunca desmentida consideración y cortesía hacia sus más implacables adversarios.

Hemos leído todo el artículo de «La Epoca» y por respeto á la institución del periodismo y á la proverbial cultura española, nos hemos sentido más que ofendidos, avergonzados. Nadie, ni el papelucho más inmundo ni el libelista más sin vergüenza ha escrito lo que en letras de molde ha publicado el periódico que quiere pasar por modelo de pulcritud, atildamiento y cortesía.

No pudiendo mancillar una vida pura, una honra sin mancha, una

personalidad que se impone á la consideración de propios y extraños, «La Epoca», en su despecho por no poder ocultar los escándalos públicos y privados de los que adula; ha abierto sus columnas á un artículo grosero y asqueroso, que habría rechazado seguramente «El Fígaro» de París periódico órgano de las *cocottes* y mujercuelas de mal vivir.

Pero no hay que estrañarse por lo que «La Epoca» ha dicho ni tampoco por lo que ha hecho con «El Globo». Abandonada su redacción por los periodistas que la ilustraron y dieron fama de discreta y bien hablada, hace tiempo que anda su reputación y su autoridad por los suelos en manos de plumas de escalera abajo y de lacayos de antesala.

Como dice, pues, nuestro apreciable colega «El Globo», hay que apartar del dicho artículo los ojos con desden y el estómago con asco.

La protesta del asco

Toda la prensa madrileña, con escasas excepciones, protesta contra el artículo «Cuenta de cuentas», inserto en «La Epoca».

Ya no solamente se desacreditan ante la opinión algunos periódicos conservadores, por su indisculpable mala fe, sino que hemos llegado ya á no poder leer un periódico ¡por asco! ¡Valiosos defensores tiene el ministerio!

Entre los colegas que condenan la campaña indecorosa de «La Epoca», cuyas enérgicas expresiones no copiamos por no permitirle el espacio de que disponemos, transcribimos por la nobleza y el buen sentido en que se han inspirado las siguientes líneas.

De «El Imparcial»:

«La campaña que anuncia el diario conservador se sale del cuadro de su historia y carácter y es por cierto contraproducente en un país donde ciertas actitudes irritan la opinión, envenenan las heridas y dan fuerza increíble al adversario.

Y si esto pensamos del primer artículo, ¿qué hemos de decir del odioso engendro de burdas y torpes malignidades acumuladas en forma de artículo contra una de las más puras glorias de nuestra patria, cuya honradez intachable y cuya inmaculada vida de ciudadano y de hombre político no ceden en nada a la fama incomparable é indiscutible en el mundo, adquirida por su inteligencia, su palabra y su pluma?

No hemos leído escrito de tal género en la prensa hace muchos años, y no podemos creer que ninguno de los publicistas del colega haya puesto su pluma en tan desdichado trabajo.

Queremos creer que ha sido algún original deslizado de mano estraña y que ha pasado inadvertido.

«La Epoca» sabe muy bien que no se puede arrojar puñados de lodo sin mancharse las manos, y que esas sombras acumuladas en contra de hombres tan eminentes y tan honrados como el ilustre aludido solo sirven para hacer resaltar en la conciencia pública la admiración á su genio y la gratitud á sus servicios á la patria.»

Dice «El Porvenir»:

«Qué pobreza de recursos, qué vul-

garidades de concepto, qué torpeza de frase, qué incultura de estilo, y sobre todo, qué encantadora candidez de intención revela ese trabajo. ¿Y era eso lo que se quería oponer al artículo de «El Globo»? ¡Una diatriba contra el señor Castelar, diatriba personal, grosera, zafia y de puro violenta, inofensiva! Comprendemos que hayan renunciado á publicarla en sus columnas «El Noticiero» y «El Diario Español». Estos apreciables, no obstante conservadores colegas, tienen suficiente sentido común para que fuesen á hacer responsable al señor Castelar de las coincidencias que pueden resultar entre el sentido de un artículo literario y los actuales acontecimientos políticos. Semejante caída estaba reservada para «La Epoca»; para «La Epoca» que fiel en esto á los destinos de su partido, como él se precipita de las alturas de lo serio y con él mengua y desciende, empujada por la fatalidad, hasta las bajas regiones del ridículo.»

«El Liberal» por su parte escribe:

«La Epoca» ha tenido anoche el privilegio de andar en lenguas de todos cuantos se ocupan en las cosas de la política. Trae un artículo encaminado á justificar su resolución de convertirse en hoja *boulevardier*, sin miedo al escándalo y afrontando todas las consecuencias de la difamación y el insulto, porque así, dice, responde á los periódicos de oposición en el terreno por éstos elegido, da una muestra de los trabajos que se propone publicar, escribiendo un artículo, que si por la intención es un libelo, por la forma resulta una monótona y ya conocida sátira contra el Sr. Castelar, como hombre, sin que le alcance un solo dardo como político.»

De «El Progreso»:

«Ayer «La Epoca» el periódico del aticismo elegante, el furgon de cola, como ella misma dice, de las poderosas compañías de ferrocarriles; la que en poder del marqués de Valdespina se puso la boina y dió una palabra de honor, aun no cumplida; la humilde, complaciente, cuando el señor Zorrilla gobernaba; el mismo señor Zorrilla á quien llama hoy cobarde; hoy, que no puede defenderse; se dirige á las oposiciones y grita «¡Ojo por ojo!» y estampa en sus columnas uno de esos artículos que no pueden leerse con paciencia sin que la sangre afluya al rostro.

«¡Ojo por ojo!» Ya lo dice el papel reaccionario. «Por hoy, prescindimos del Evangelio...» ¡Por hoy! Da risa y pena oír estas cosas.»

Esto dice bien, hasta donde «La Epoca» se engolfó en suciedades, á donde jamás llegaron los escritores que se estiman.

Basta es verdad, que tales cosas vean la luz en periódicos de historia tan historiada como «La Epoca», para que la opinión sepa á que atenerse. Esto, sin embargo, la protesta dá toda la prensa liberal dice bien como al meterse «La Epoca» en estos frentes, resultó dando coces contra el aguijón ya que no siendo la vibora que mordía la lima.

(La Publicidad del 27).

De El Liberal:

Sigue el reparto de entregas de la

obra—no sabemos si historia ó novela—titulada *La Masonería y el rey de España*.

CAPÍTULO V

De como «La Epoca» de anoche se entretiene en contar

á la gente
puntualmente
lo siguiente:

«Dice un telegrama del «Standard» que ha causado dolorosa sorpresa en el Vaticano el descubrimiento de que el rey D. Alfonso pertenece á la masonería, y que el cardenal Jacobini ha escrito al nuncio en Madrid, en nombre de Su Santidad, pidiéndole por menores.

Empezaremos por repetir que S. M. el rey no es mason del Or.º de España, en cuyos cuadros lógicos, que andan de mano en mano, no figura su nombre; y añadiremos que la adquisición que el «Standart» encarga al nuncio, nos parece poco conforme con las prácticas de la diplomacia del Vaticano.»

CAPÍTULO VI

De cómo, por si el testimonio de «La Epoca» fuera recusado, no ha faltado un mason caritativo que haya escrito al propio colega esta epístola.

»San Sebastian 15, 1884.

Sr. director de «La Epoca».

Muy señor mío: Puede usted desmentir con energía que D. Alfonso XII, rey de España, y su primer ministro, señor Cánovas del Castillo, sean miembros de las Log.º Mas.º Españolas, y mucho me extraña que el Sr. M. R. Sulté lo afirme, porque tal señor hasta hoy no ha sido h.º activo de Mas.º, y mucho menos con gr.º 33. Además nunca podría afirmar una cosa que está completamente contra los estatutos de la O.º

Con el mayor respeto es su afectísimo seguro servidor y B. S. M., *Sieder.*»

CAPÍTULO VII

En que «El Liberal» declara que no tiene para qué tomar vela en este entierro; pero sobre el cual debe dar su opinión, á causa de ciertas alusiones que le dirige «La Epoca».

Y su opinión, que es sencilla á más no poder, requiere capítulo aparte.

CAPÍTULO VIII

Donde «El Liberal», sin tener arte ni parte en estas historias declara que nadie ha dicho hasta ahora que D. Alfonso XII sea miembro de las Log.º Mas.º Españolas.

Lo que ha dicho «Le Maçonique», órgano de la masonería francesa, es que D. Alfonso «vió la luz» en una lógiá de Francfort, cuando estuvo allá hace once meses, añadiendo que uno de sus padrinos en la masónica ceremonia fué el príncipe imperial de Alemania.

CAPÍTULO IX

En que «La Epoca» habla de la excomunión lanzada contra la masonería universal por el papa León XIII.

CAPÍTULO X

En que «El Liberal» lavándose las manos, lamenta las inconveniencias de la prensa conservadora...

SECCION DE NOTICIAS

De La Publicidad del 27:

El conflicto franco-chino

Las noticias que registra la prensa francesa recibida ayer, pierden na-

turalmente su interés al lado de las que el telégrafo adelanta. Sin embargo, fuerza es seguir paso á paso y con todos los detalles posibles, el curso de los incidentes y el desenvolvimiento de los sucesos á que ha dado y dará lugar el conflicto entre la República francesa y el Imperio chino. Hé aquí resumidas las últimas noticias.

La retirada del Embajador

El sábado 23, salió de París en el tren de Berlin, Li-Fong-Pao, seguido de todo el personal de la embajada. El sucesor del célebre marqués de Tseng, había ordenado la más absoluta reserva respecto al día y hora de su partida. ¡Precaución perfectamente inútil! El pueblo de París no había de dignarse hacer la más insignificante demostración contra el diplomático chino. Su marcha se verificó pues con la mayor indiferencia. Las pocas personas que estaban en la estación, se limitaron á reírse y á decir á los chinos ¡Buen viaje!

En Fou-Tcheou

Casi á la misma hora en que Li-Fong-Pao preparaba sus maletas, el almirante Courbet abría el fuego contra los fuertes y baterías que protegen á Fou-Tcheou. Al principio solo los acorazados tomaron parte en la lucha.

Dos horas después los cruceros, con el «D'Estaing» á la cabeza, habían destruido mediante el auxilio de las cañoneras, todos los fuertes y apoderándose de la entrada de la ría. El combate fué largo y mortífero pero eficaz y provechoso para los franceses. La flota china refugiada detrás de la isla de Nan Tái, puede considerarse como destruida.

Un despacho de M. Patenotre al presidente del Consejo, manifiesta la esperanza de que la destrucción de los fuertes de la ría y el descuartelamiento del arsenal, serán un golpe tan sensible para el gobierno de Pekin, que á su juicio, no tardará en pedir la paz y aceptar todas las condiciones del ultimatum francés.

Las potencias extranjeras

Con objeto de tranquilizarlas respecto á las intenciones de la república, los representantes de las potencias extranjeras en China, han sido oficialmente informados que las represalias de Francia, no tenían otro objeto que vengar las matanzas de Bac-Lé.

En su virtud, el gobierno francés cree que esas hostilidades limitadas, no implican un estado de guerra entre los dos países, en el sentido ordinario de la palabra; y por lo mismo, la flota francesa dejará de atribuirse las facultades que el estado de guerra importa.

El bombardeo pues de Fou-Tcheou no suspende los derechos de las demás naciones y no crea la condición de neutral para las otras escuadras; que pueden flotar libremente por los mares de la China, salvo en la esfera de acción de la escuadra francesa.

Intenciones de arbitraje

Atribúyense á Alemania y por su parte algunos periódicos ingleses ofrecen á Francia la intervención de la Gran Bretaña. Sin embargo, es seguro que en el actual estado de cosas toda intervención estrangera sería rechazada. La bandera francesa está comprometida, el cañón ha sonado y la república no puede retroceder.

La solución pues del conflicto franco-chino no puede esperarse de un arbitraje, sino de la fuerza de las armas y del almirante Courbet en cuyas manos está la suerte del ministerio Ferry y la dignidad de Francia.

La escuadra francesa en China

He aquí un estado detallado de las fuerzas navales francesas que operan en la actualidad en las costas del Ponkin y China.

Los navíos que se encuentran ante Fou-Tcheou son:

«Bayard», acorazado, 895 caballos, 6 cañones.

«Triunfante», acorazado, 575 caballos, 7 cañones.

«Chateau-Renaud», crucero á barbeta, 450 caballos, 5 cañones.

«Dugny-Tronin», idem, 875 caballos, 5 cañones.

«D'Estaing», idem 650 caballos, 15 cañones.

«Volta», guía de escuadra, 250 caballos, 6 cañones.

«Drac», transporte de hélice, 175 caballos, 4 cañones.

«Saone», transporte de hélice, 175 caballos, 4 cañones.

«Lutin», cañonero, 100 caballos, 3 cañones.

«Leyna», idem, 100 caballos, 4 cañones.

«Viperes», idem, 100 caballos, 4 cañones.

«Aspié», idem, 100 caballos, 4 cañones.

«Torpilleur», número 45, 100 caballos, 4 cañones.

«Torpilleur», número 46, 100 caballos.

Los navíos que se encuentran en Ke Lung son:

«La Galissonniere», acorazado, 500 caballos, 6 cañones.

«Villars», crucero barbeta, 650 caballos, 15 cañones.

En Shanghai se halla «Parseval», aviso de hélice, 175 caballos, 4 cañones.

En Kong Kong:

«Hamelin», guía de escuadra, 250 caballos, 6 cañones.

Ante la ribera de Hué:

«Atalante», acorazado, 450 caballos, 6 cañones.

Además dos navíos están en camino de China y destinados á las órdenes inmediatas del almirante Courbet.

La prensa europea

La francesa está actualmente muy dividida. Los enemigos del gobierno aprovechan la ocasión de intentar un último esfuerzo contra el ministerio Ferry. Desde los intransigentes hasta los clericales no tienden á otra cosa. No parece sino que la voz del patriotismo ha enmudecido en Francia y que para radicales y reaccionarios nada significa los intereses nacionales y la dignidad de la patria.

La opinión pública, sin embargo, hace justicia, y aunque no sea popular una guerra con China, se comprende y elogia la energía del presidente del Consejo, á quien prestará toda la fuerza moral para salvar incógnito el honor de las armas francesas y de la nación.

La prensa alemana observa, por regla general, una actitud muy correcta para con el gobierno francés. A su juicio este tiene toda la razón, y nada justifica la mala fe del Celeste Imperio.

«La Gazette Nationale» dice entre otras cosas.

«Se asegura en nuestros círculos mejor informados que la negativa de China á satisfacer la indemnización reclamada por Francia, es efecto, no solo de la falta de buena voluntad, sino del vacío del tesoro imperial.»

«Le Post» no duda del éxito de la acción militar de la República francesa.

Para «Le Tageblatt», China intentará todavía contemporizar. A su juicio no es imposible que varias potencias trabajen en pró de un arreglo equitativo entre Francia y China.

La prensa austriaca aconseja en general la energía.

«Le Nouvelle Presse libre», cree que el gobierno francés obrará prudentemente si lleva adelante la acción militar, como no tendrá otro remedio, puesto que la corte de Pekin no cederá sino ante la fuerza.

«El gobierno francés, añade, tiene gran interés en terminar pronto el incidente chino, á fin de recobrar su libertad de acción y disponer de las fuerzas dispersas en el Asia Oriental.»

«Le Fremdenblat» declara que si los primeros hechos de armas son brillantes no habrá para que ir tan lejos como aconseja la «Republique Française».

En cuanto á los periódicos italianos andan muy divididos. Algunos como «La Tribuna» atribuyen á los manejos de Inglaterra las resistencias de China.

«L' Opinione» dice que Francia se ha visto arrastrada apesar suyo á la guerra.

Siempre galófabo «La Riforma» da la culpa de todo á los franceses.

Como era de esperar después del fracaso de la conferencia, los periódicos ingleses aprecian la situación en un sentido desfavorable á Francia.

Así «Le Globe» advierte á la República que no tiene una idea exacta de las fuerzas de China.

«Le Daily Telegraph», «Le Daily New» y «Le Times» y la mayor parte de los periódicos se muestran hostiles á Francia.

En resumen, despréndese de las opiniones espresadas por la mayoría de la prensa extranjera, que Francia y su gobierno tendrán á su lado á la Europa imparcial si obran con prontitud y decisión.

MAHON

A continuación publicamos las noticias que sobre la epidemia reinante nos ha facilitado la Delegación.

Madrid 29, 01-50 m.

Mahon 29, 09-25 n.

Dr. General Sanidad y Delegado en Mahon.

12 noche 28 Agosto 1884.

Segun telegrama del Gobernador de Lérida los enfermos de cólicos malignos en Artesa de Segre se encontraban esta mañana en mejor estado y añade que la citada enfermedad es endémica en aquella población. En Alicante y Murcia continúan las intermitentes perniciosas, en las zonas donde continuamente flovió durante la primavera.

No hay caso alguno de cólera morbo en toda España.

Noticias de Francia.

En Marsella han ocurrido en las 24 horas 5 defunciones del cólera; en Tolon 6; en Aix 7; en Homerges 2; en Listeron 1; en Valle de Lobron 3; en Lavilledieu 4; en S. Sipore 1; en Palhaderegún 1; en Vergiers 4; Bonvasin 1; en Agde 2; en Perpignan 5; en Prades 2; en Bonlitternere 2; en Capllor 1; en Gux 1; en Rodes 1; en Saint Feliu d'Avail 1; en Cerbere les Cabanes 1; en Salea 1; en Pocille de la Riviere 1; en Poinchil 1; en Elteges Trovill 1; en S. Parent de la Salangue 1; en Certe 2.

Noticias de Italia.

Nuestro cónsul en Génova comunica las siguientes noticias:

Provincia de Génova.
En Spezia 10 defunciones; en Aguilas y Barrera 2; en Beramo, Trevillo y Verdey 4 casos nuevos y 1 defuncion; en Bolonia Parulo 4 casos y en Montaña 2; en Campobasso, Castellone y Peronne 4 casos; en Vicenzo 2 defunciones; en Coseusa y Palermo 1 defuncion.

Provincia de Parma.

En Busea 30 casos y 10 defunciones; en Massa Mulla 2 casos; en Castelnuovo 1; en Tordinovo 2 defunciones; en Nápoles 3 casos y 2 defunciones; 5 en Parma; en Vertrito 1; en Bargolano 1, en Parrera 1 defuncion; 3 en Pisa; en Cacerra 2 casos; en Vecchiano 1 defuncion; en Porto Maurizio y Seborga 1 caso y 2 defunciones; en Turin y Borbone 3 casos; en Villa-

franca y Canediero 4; en Villarose 1; en Sepuro 1 defuncion; 7 en Lorena y 1 en el Lazareto.

Madrid 30, 3'00 m.

Mahon 30, 08'13 m.

Dr. General Sanidad Gobernadores y Delegado Gobierno Mahon.

12 noche 29 Agosto 1884.

Los enfermos del cólico maligno en Artesa de Segre se encuentran segun los últimos partes en estado relativamente satisfactorio; continúan en Alicante y Murcia las intermitentes perniciosas y algun caso del tifus.

De cólera morbo no hay caso alguno en España.

Noticias de Francia.

En Marsella en las 24 horas 5 defunciones del cólera; en Arlés 3; en Tolon 4; en el manicomio d' Aix 4, en Saint Amabiol 1; en Naussanne 1; en Mornes 2; en Vassans 5; en Sisteron 12; en Certe 4; en Tramon 2; en Lacapell 1; en Zaviledeen 2; en Beziers 1; en Dedaneus 1; en Agde 1; en Perpignan 6; en Rades 1; en Voleureose 1; en Saint Marsal 1; en Eleve 2; en Codalet 1; en Thuar 3; en Vinea 1; en Canet 1; en Carjelle de la Viere 1; en Carcassonne 6; en Narbona 1; en Llocuna 1.

Noticias de Italia. El cónsul español en Génova comunica las siguientes: En Spezia 8 defunciones; provincia de Bergamo 13 defunciones en la provincia, en los pueblos Arcune, Bohato, Orio, Polarazo, Portirolo, Cleseso, Orio Alta, Zozuoy, Bergamo. De Bologna 2 defunciones en Tretta. De Campobasso 6 defunciones en Castillone, Pizzone, Vicenzo, Iscapoli. De Cuneo 21 defunciones en Busca y Castellone de Milan.

Una en Malazzanno de Nápoles. Defunciones en Nápoles y Licia de Parma 5; en Parma, Navestoy, Vercelto de Ebese, Cheu, Posarino de Turin. 5 en Osario, Poncalieri, Volla-creinsleo, Lombrieco y Villafranca.

Los individuos que han de constituir la comision local sobre reformas sociales de la clase obrera á consecuencia de la reunion preparatoria celebrada el dia 28 del corrienre en la Delegacion del Gobierno de esta ciudad son los siguientes:

El Sr. Alcalde.

Conceiales

D. José Casteyó Vidal.
D. Juan Carreras Tallavull.

Un eclesiástico

D. Francisco Cardona y Orfila.
El Sr. Juez de Instrucción.
El Sr. Juez Municipal.

Prensa

D. Juan Parpal y Pons.
Propietarios de fincas rústicas
D. Jaime Moncada y Triay.
D. Gregorio Femenias y Aledo.

Propietarios de fincas urbanas

D. Francisco García.
D. Joaquin Morro.

Industriales

D. Andrés Corantí Carreras.
D. Jaime Fábregas Pax.

Comerciantes

D. Agustin Landino.
D. Francisco Pons Monticelli.

Obreros

D. Gaspar Bisbals y Nater.
D. Miguel Oleo y Hernandez.
D. Benito Castañol.
D. Benito Orfila Comellas.
D. Antonio Portella.

Profesor instruccion primaria

D. Francisco Torrent y Vila.

Instituto

D. Diego Monjo y Vicens.

Por si la filoxera no basta para destruir las viñas, acaba de presentarse otro terrible enemigo en los viñedos de Francia. En muchos puntos, y sobre todo en los departamentos del Indre y del Cher, ha tomado gran desarrollo un insecto llamado *calocoris* que ha destruido por

completo la cosecha de este año. Este insecto era ya conocido hace algunos años, pero solo se había observado en número muy reducido y no se podían apreciar los perjuicios que causa: en el año actual se ha multiplicado de tal modo que se ha convertido en el principal azote de la vid en muchas comarcas. Dicho insecto pertenece al orden de los *hemipteros*, es negro y mide siete milímetros de largo por dos de ancho. atacando sólo á las uvas verdes. Con el chupador de que está provisto pica los granitos de agraz y atraviesa sus paredes las cuales se arrugan, se ponen amarillos y se desprenden de la planta al más ligero contacto ó por sí mismos.

Para uno de los días de la próxima semana, el sábado según nos aseguran, se anuncia el estreno en nuestro teatro del drama titulado «La Sociedad y la Ley» en tres actos y en verso original de D. M. Alvarez Higuera individuo del Regimiento de Mindanao quien la dedica á los Sres. Jefes y Oficiales del espresado regimiento.

Al estar ayer un particular en una de las oficinas del Lazareto se dejó olvidado sobre la mesa de la misma oficina un paquete conteniendo cierta cantidad en metálico; mas tarde notó que le faltaba el paquete y al volver por la tarde á dicha oficina le fué entregado el paquete que le faltaba.

Estos hechos honran al que los practica y nosotros no podemos menos de elogiarlo.

El planteamiento de un nuevo establecimiento tipográfico en esta ciudad es ya un hecho, pues el jueves se recibió parte del material de que ha de componerse.

Quedará establecido según anunciamos ya en la calle del Angel n.º 10.

Mañana tendrá lugar la tradicional fiesta, que anualmente dedica á su patron el pueblo de San Luis.

Si el tiempo no viene á aguarla, es regular que como siempre sea la más concurrida y animada de cuantas se celebran en los pueblos de la isla.

Durante la noche de ayer volvieron á caer sobre esta ciudad ligeras lluvias, las que según noticias han sido torrenciales en algun punto de la isla particularmente en el termino de S. Luis. A pesar de que la atmósfera ha continuado cubierta durante todo el día de hoy, el barómetro tiende marcadamente al buen tiempo.

La noticia de que se hace eco el «flautin», referente á la construcción de una escalera especial para los pisos tercero y cuarto de nuestro teatro, es prematura, pues dicha innovación no pasa por ahora de simple proyecto. Al mismo tiempo trátase también de suprimir los 6 palcos de frente del tercer piso para convertirlos en asientos fijos. Ambos proyectos han sido propuestos por la actual empresa con el *plausible* objeto de aumentar los rendimientos, exigiendo 3 reales de entrada para la platea y pisos 1.º y 2.º y 2 reales para el 3.º y galería.

Los dependientes de la Alcaldía han retirado esta mañana un

conejo del mercado por presentar señales inequívocas de descomposición.

De una correspondencia que dirige desde Londres á «El Liberal» de Madrid D. M. B. Cosío sobre el «Congreso internacional de Educacion» abierto en la capital de Inglaterra, tomamos los siguientes párrafos que recomendamos á nuestros lectores para que vean de cuan distinta manera se entiende allí la intolerancia religiosa que reina en nuestra patria.

Ahora bien, señor director, con que yo le diga á Vd. que Mr. Mundella, no solo ha asistido, sino que ha tomado parte activa en las discusiones de la enseñanza técnica en la sección B, y sobre todo en las de la organización de la elemental en la A, comprenderá usted perfectamente cuales son los problemas pedagógicos que interesan capitalmente á Inglaterra. ¿Cuándo llegará el día de ir en nuestro país un ministro de Fomento á una Asamblea de maestros, no para pronunciar un discurso de apertura ó cuatro palabras en acción de gracias, sino para discutir seriamente y sin retórica las cuestiones de enseñanza? Y discutiélas con la misma libertad é independencia con que aquí se han discutido, que no debe haber sido poca cuando el mismo «Times», que tan acostumbrado debe estar á ver ejemplo de tal naturaleza en este país clásico de las libertades, lo hace notar, sin embargo, con orgullo. Pero, qué tiene de extraño tal libertad en las discusiones delante de un ministro, en un país en que el dean de Westminster no solo consiente, sino que solicita que Darwin se entierre en su abadía y ofrece á Renan la sala de la misma para sus conferencias: en que doscientos mil hombres saben producirse con el mayor orden en un meeting y saludan al príncipe de Gales al son de la Marsellesa; en que el arzobispo anglicano de Cantorbéry, de un lado, y el cardenal Manning de otro no solo asisten juntos á las reuniones de la sociedad anti-esclavista, sino que se da el espectáculo de rezar en un mismo banquete, el primero el *Benedicite* y el último al final, el *Deo gracias*?

Quando recuerdo estos hechos y veo todos los días alternando en la mesa de las secciones como en la de los banquetes al arcediano evangélico y al canónigo católico, y oigo citar á Bélgica con profundo respeto y justicia á cada paso, por sus enormes progresos en la enseñanza—á Bélgica, una nación que apenas representa en el mapa lo que Andalucía—ó con temple tanto niño jugando al aire libre, pero jugando con seriedad y disciplina en estos magníficos parques entre las calles de Londres, ó á tantos jóvenes con sus trajes de frazela y sus brazos al aire remando vigorosamente en el Támesis; ó entro en cualquiera de estas enormes estaciones de Charina Cross ó San Pancracio, verdaderas catedrales de los tiempos modernos y, despues de andar en veinte minutos cuatro leguas y de haber visto cruzar treinta trenes, llevo á una casa de campo aislada, independiente, en medio de árboles; sencillo industrial de clase media, que despues de haber pasado el día en la ciudad, trabajando como un obrero, se baña, se viste, se pone el frac, y como si dijese: «ahora soy un gentleman, y me toca descansar de mis faenas en medio de mi familia», siempre entre libros clásicos, plantas, flores, muebles confortables, vidrios y cacharros bonitos, fotografías de monumentos y objetos de arte, recuerdo de los viajes que se han hecho y que forman el encanto de una conversación *espiritual* llevada en dos ó tres lenguas y que interrumpen Beethoven ó Mozart... entonces, siento una inmensa amargura al pensar en mi patria, tanto más querida cuanto más desgraciada, y un desconsuelo sin límites al mirar lo lejano de este presente para ella, y, como Vd. ve, olvido el congreso y las escuelas, pero no la enseñanza de la vida, con la tristeza que me acomete, y que juntamente con el deseo de trabajar por el progreso y la crítica acerba y sincera de nuestros males, es la forma que suele tomar mi patriotismo.

Desde la una de la tarde de

ayer hasta igual hora de hoy han fondeado en nuestro Lazareto los siguientes buques:

- De Valencia vapor austro-húngaro «Stefanie».
- De Tortory bergantin inglés «Gofredo».
- De Génova y Liorna vapor inglés «Tyrian».
- De Habana bergantin goleta «Dolores».
- El 29 quedaban existentes 32 buques, 419 tripulantes, 10 pasajeros. En todo el día de ayer entraron 3 buques 65 tripulantes y salieron 2 buques 20 tripulantes 2 pasajeros.

BOLSA DE MADRID

29 de Agosto.

4 por 100 Interior perpétuo	60'000
4 por 100 amortizable	74'620
Billetes hipotecarios de Cuba	90'000

BOLSA DE BARCELONA

29 de Agosto.

4 por 100 Interior	60'500
4 por 100 exterior	60'250
4 por 100 amortizable	74'750
Billetes hipotecarios de Cuba	90'250
Banco Hispano Colonial	48'870
Crédito Mercantil	48'250
Banco de Cataluña	20'570
Acciones ferrocarril Francia	59'000
Id. Norte	113'250
Id. Orense	27'500
Obligaciones Francia	61'250
Id. Orense	46'500

GORGEOS

Pidalin ó Pidalate, Pidalon ó Pidalazo, como quiera que te llamen mestizo D. Alejandro, protector de sacristías, ídolo de los monagos; presta atención al *gorgeo* que te dedica

Canario.

Non es de sesudos homes ni de ministros con garbo, *facer* las cosas que has fecho en señal de desagravios.

Dicenme que delinquistes... yo el delito deo á un lado, que non es de mozos cruos al ya caido dar palos.

Dijiste cosas tremendas á los *ternes* diputados, que te escuchaban alentos abierta la boca un palmo.

Y despues te has desdecio y una *jollina* has armao, que ni los carcas te creen ni te escuchan los monagos.

No es lo malo, Pidalin, que estuvieras desdichado al dar las satisfacciones y al endilgar los agravios;

no es lo peor que está España haya caido debajo por haber criado hijos, que aunque sean *Alejandro*s, son terribles al hablar y al hacer se vuelven mansos;

lo peor, Pidalinillo, (te lo voy á decir claro) es que aun tienes de Fomento la cartera, bajo el brazo, y no la quieres soltar ni á los tres tirones largos.

Espronciones del «flautin» que nos tiene enamorados de sus silbidos de á cuarta y de sus pifas de á palmo, y tú dispon como gustes de tu admirador

«Canario».

Ya estoy oyendo á mis lectores:

—Al primer tapon, zurrapas!

—¿Pues no nos dijo el otro día que no estaban los tiempos para versos?

—Sí, señor; pero véngase acá, lector amable ó bella lectora, quien quiera que V. sea, véngase acá y dígame: ¿No sabe V. acaso que al señor Gobernador de la provincia le ha ocurrido una idea (Dios se la premie) bajo el efecto de la cual ya no es de temer la epidemia cólerica, y nos van á importar un bledo todos los microbios existentes?

¿No sabe V. que ha mandado trasladar el mercado de esta ciudad de un lado á otro del ex-claustro del Carmen? ¿Pues, hombre! ¿No he de brotar versos por todos mis poros al examinar idea semejante?

Porque, eso sí estoy que rebiento... de alegría.

Pero... (¡siempre ha de haber un pero!) ahora se le ocurre al Ayuntamiento no creerlo conveniente y acudir al Ministro para que deje sin efecto el mandato de aquel señor. ¿Han visto Vds. iniquidad como esta?

Aconsejo á todas las personas que tengan valores públicos los vendan inmediatamente.

Porque va á ser gorda la baja. Cinco enteros por lo menos.

¡Pues es nada lo del ojo! ¿No se han enterado Vds. de lo sucedido ayer en el mercado de verduras? Una segunda edición del molin de Nápoles capitaneado por Massaniello.

¡Cuidado y qué terribles son esas vendedoras! ¡Meterse sin más ni menos en la galería del lado en que habita la Guardia civil! Y todo ¿por qué? Porque el agua que caía del cielo iba á depositarse sobre sus *endeviduas* y mercancias adyacentes.

¿Apuestan Vds. que en ello anda la mano de esos revolucionarios que Dios confunda?

Gracias á la guardia civil que supo sofocar el movimiento.

¡Cuánto vale un cuerpo *gueno plantaito* en una calle con bayoneta calada:

«¡Por aquí no pasa *nai del*» dicen que cantó un amigo mio al vez aquello, admirando el sereno valor de un tricorno encasquetado en la cabeza de uno que hizo de muralla.

Resúmen: Algunas mujeres mojaditas hasta los huesos.

Frutas, raíces y verduras que simularon peces.

Y... lo demás adivínelo el curioso lector.

CANARIO.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 29

De Sabona (Italia) vapor inglés «Palomares», cap. Mr. Donosel, con 21 trip. y lastre.

De Valencia vapor austriaco «Stefania», cap. Mr. Graudic, con 23 trip. y efectos.

De Certe vapor «Alcira», cap. don Agustín Tonda, con 21 trip. y lastre.

Buques despachados

Día 30

Para Barcelona vapor-correo «Puerto-Mahon», cap. D. José Pons, con 22 trip. efectos y la correspondencia.

Para Felanitx pail. «María», patron Antonio Bosch, con 6 trip. y lastre.

Para Binicarló laud «María Rosa», pat. Pascual Guasch, con 5 trip. y duelas.

Para Barcelona corb. italiana «Linda» cap. Mr. P. Guerré con 11 trip. y carbon.

Para Valencia laud francés «Margarita», cap. Mr. L. Parés, con 6 trip. y lastre.

Para Villanueva bal. francesa «Sainte Francaise», cap. Mr. J. Briu, con 6 trip. y lastre.

Para Cádiz corb. italiana «Febo», cap. Mr. F. Maggiolo con 13 trip. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 28, 10'25 m.

Mahon 29, 10'30 m.

Esta tarde llegarán los reyes á Pontevedra. Cánovas irá á Gijon á saludarles.

El domingo regresará el Sr. Pidal.

Madrid 29, 10 45 n.

Mahon 30, 01-40 m.

Ha causado general sentimiento la muerte del Cardenal Moreno, que será enterrado en Toledo.

Se ha reunido el Cabildo.

Corren rumores de haber estallado una revolucion en Lima.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

Alcaldía de Mahon

La festividad de San Luis se celebrará el próximo domingo 31 del actual con baile y carreras de caballos, que tendrán lugar en el Cos de dicho nombre, las cuales serán premiadas como sigue:

Caballos	13 Pesetas.
Potros	10 "
Mulos	8 "
Asnos	5 "
Pollinos	4.50 "

Las carreras empezarán á las cuatro y media de la tarde del referido día 31, debiendo observarse las reglas siguientes:

- 1.º Para ganar el premio será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.
 - 2.º Las carreras tendrán lugar en la forma de costumbre, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el sús el Señor Presidente cuando estén en línea. Si le fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el sús paradas, colocándose en este caso frente á la tribuna de la presidencia.
 - 3.º Los ginetes que en el acto de correr, cierran el paso á sus competidores (vulgarmente tencar) no tendrán opción al premio y se les impondrá la multa de 2.50 pesetas.
 - 4.º Terminadas las espresadas carreras se dará principio al baile público.
- Mahon 26 Agosto de 1884.—J. J. Rodriguez.

Ayuntamiento de Mahon

Beneficencia

El día dos de Setiembre próximo á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el suministro de habones, paja, salvado y cebada para pienso de las caballerías de los Establecimientos de Beneficencia durante el año económico actual.

Los tipos que se fijan para subasta son:

Por cada cuartera de habones	13.00 Ptas.
Por id. de cebada	10.00 "
Por id. de salvado	3.00 "
Por cada quintal de paja	2.05 "

Todo proponente deberá depositar en la caja municipal cincuenta pesetas con arreglo á lo prevenido en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Mahon 23 de Agosto de 1884.—El Alcalde, J. J. Rodriguez.

Casino El Recreo

Se convoca Junta General para el domingo próximo á las 11 de la mañana para tratar del asunto que está de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon 25 Agosto 1884.—El presidente, Pedro Sintés.

Habiendo acordado la Junta directiva de este casino celebrar baile de sociedad la vigilia de Nuestra Señora de Gracia se avisa á los señores socios quedar abierta la suscripción en el salon de lectura.

Mahon 25 Agosto 1884.—El presidente, Pedro Sintés.

Casino del Consey

Convócase Junta General para el próximo domingo 31 del que curso, á las 11 de la mañana y al objeto de enterar á los señores socios de los trabajos llevados á cabo para la contratación de una compañía de zarzuela que deberá actuar en este casino durante la próxima temporada cómica.

Mahon 27 Agosto de 1884.—M. Terrés, Srio.

Subasta

A voluntad de sus dueños y si á su juicio fuere la postura competente, se venderán en licitación privada la casa número 12 de la calle de la Arravaleta de esta ciudad.

El acto tendrá lugar á las once de la mañana del día 2 de Setiembre próximo, en el despacho del Notario de esta residencia D. José Vincent, Buenayre, 14.

Subasta

El día 16 de Setiembre á las 11 de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la venta en licitación verbal de la casa número 60 y 62 de la calle del Castillo de esta ciudad, propia de los herederos de Catalina Tuduri y Marqués; á tenor de las condiciones que con los títulos de propiedad tiene de manifiesto dicho Notario.

Arvejones de superior calidad propios para la siembra y pastos.—Se expenden en la Cordejería de la Viuda de Thomás é Hijos, calle Arraval núm. 3.

LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija domiciliada en Barcelona

Plaza del Duque de Medinaceli número 8

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 P. TAS

JUNTA DE GOBIERNO

Presidente Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.	Sr. Marqués de Montoliu. Excmo. Sr. D. Camilo Fabra. Sr. D. Juan Prats y Rodés. Sr. D. Odon Ferrer.
Vicepresidente Excmo. Sr. D. Isidoro Pons.	Comision Directiva Sr. D. Fernando de Delás. Sr. D. José Carreras Xuriach. Sr. D. Roberto Robert y Suris.
Vocales Sr. D. José Amell. Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla. Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps. Sr. D. Ramon de Siscar. Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch. Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupi.	Administrador Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósito devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales.

La formación de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desca asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraido una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiera dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Renunciando á dicha participacion puede el asegurado optar por las pólizas sorteables, por medio de las cuales participa de las ventajas que éstas ofrecen, la primera de las cuales consiste en las probabilidades del pago inmediato del capital asegurado si le favorece la fortuna en alguno de los sorteos anuales.

Para obtener detalles y prospectos dirigirse al representante en Menorca

DON PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarrros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Inmejorables aguas de mesa como aperitivas y digestivas, solas ó con vino, y como agua gaseosa natural es un refresco tónico mezclado con limon ó naranja azucarada.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales, se venden estas aguas, perfectamente embotelladas y que se beben en todo tiempo, en todas las buenas farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, 6 á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serrant del Doctor Casasa

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demas humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el *Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa*, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamas den señal de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del *Antivenéreo del Doctor Casasa*, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia deba permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se usa sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Adm.º de Loterías

de 1.º clase núm. 5.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto en esta Administracion, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Loteria Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 5 de Setiembre.

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 897, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
14 de 5.000	70.000
300 de 1.000	300.000
575 de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 id. para el premio segundo	7.000
897	1.314.000

Mahon 27 Agosto de 1884.—El Administrador, Diego de la Torre.

A LOS QUE DESEEN VERANEAR

Buena ocasion

Casas en Villacarlos

PARA VENDER

Dos en la calle de San Pedro números 81 y 83, inmediatas á la Miranda de Calafons, con vistas á la entrada del puerto.

Para informes dirigirse al interesado, V. F. Morillo, Calle Mayor, n.º 36, Villacarlos.

En Ciudadela, Calle de Santa Clara n.º 13, se

admiten huéspedes, funcionistas y comensales á un precio sumamente módico.

PÁTRIA BÉLGICA

Compañía de seguros y reaseguros, á prima fija; contra incendios, las explosiones del gas, del rayo, de los aparatos de vapor y de cesacion de trabajos.

Establecida en Bruselas.—Boulevard Auspach, 105.

Capital social: 20.000.000 de reales y además todas las primas pagadas y á pagar por los asegurados.

Director particular en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez, Mahon, quien dará cuantas explicaciones sean necesarias á los que deseen suscribirse.

Arvejones (fesuli)

para siembra y pastos

Se venden á un precio ventajoso en el almacen de Juan Benejam sito en la Rampa de la Abundancia 9.

CURACION SIN OPERAR

MATRIZ

Todas sus enfermedades son curadas radicalmente con el precioso Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 24 reales.—Fácil medicacion con un éxito infalible.—Los principales facultativos del mundo medical lo usan con un gran resultado en todos los casos por crónicos y antiguos que sean.—Prohibe en absoluto todas las operaciones y á la segunda toma se nota un gran alivio y calma todos los dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. Mateos, Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.